

Könyvtár

Örömmel jelenthetem a Szei minden tagjának, hogy hosszú vajadás után megnyílt a Szei világnézeti könyvtára és rendelkezésére áll az olvasni szeretőknek.

Könyvtárunk világnézeti könyvtár. Ehát nem irodalmi irányú, nem is szakkönyvtár, hiszen az ilyen könyveket másutt könnyen megtalálhatjuk. Mi olyan könyveket igyekeztünk és fogunk igyekezni összeválogatni, és a Szei tagjainak kezébe adni, amelyek mindegyikünk egészséges és a társadalmi közönség számára építő világnézetének kialakításában szeretnének segítségül lenni. Milyen lehet ez az építő világnézet? Keresztény és magyar. Ennek megfelelően könyvtárunk két részre oszlik: a kereszténység és a magyarság kérdéseivel foglalkozó részre. Az első rész könyvei **hozzászor**retnének segíteni ahhoz, hogy a ma is időszerű kereszténység életadó erői bennünk is élő és ható energiák lehessenek. A másik rész könyveiből megismerhetjük magyar földünket, népünket, múltunkat, jelen állapotunkat a magyar lélek és világnézet problémáit, az annyira égető magyar sorskérdéseket, tennivalóinkat, egy szóval: magyarságunkat.

Természetesen senki sem kívánja, hogy egy almamagból mindjárt egy egész almafa nőjön ki: a mi könyvtárunk sem nagy még, de kezdetnek megindulásnak elég: kb. 250 könyvünk van. De meg nem is mennyiségre törekszik, hanem minőségre: inkább legyen kevés, de értékes könyvünk, mint sok és keveset érő.

Sokat beszélünk manapság a keresztény és magyar világnézetéről, sokszor a nélkül, hogy alaposan ismernék az idevágó kérdéseket. Hát tessék, itt az alkalom: szabad érdeklődni a dolgok után, szabad kíváncsinak lenni, szabad olvasni, bújni a könyveket. Rajta, olvassunk!

Reményi Gusztáv

A Szei új elnöksége

A második félv elején a Szei vezetőségében nagyobb személyi változások estek meg. Ezeknek az volt az oka, hogy az új, orvosképzést szabályozó rendelet intézkedései miatt a felsőéves orvosok a rendszeres közösségi munkából kevesebb lehetőséggel vehetik ki a részüket.

Az elnökség változásai:

Elnök: Mátéfi Jenő III. é. vegyészjelölt,

Külső elnök: Szabolcsi Gábor III. é. bölcsész,

Főtktár: Szakáll István II. é. orvosj.,

Jegyző: Kliment Pál II. é. gyógyszerészj.,

Háznagy: Radnai Béla III. é. orvosj.,

Gazdasági ellenőr: Réthy Árpád II. é. gyógyszerészj.

A deákbírók tagjai:

Bírók: Eözlös Zoltán V. é. orvosj., Tapody Dömötör V. é. orvosj., Kiss József V. é. orvosj.

Vádló: Szirmay Lóránt gyógyszerészj.

Az Összekötő Szolgálat vezetője: Bartucz Magda, a Tájékoztató Szolgálat vezetője: Varga Gyula, a Tanárjelölt hivatáscsoport vezetője: Szalay László, a Gyógyszerészjelölt hivatáscsoport vezetője: Szalay Endre, a Magyar Szó Munkaközösség vezetője: v. Miklay Frigyes, a Magyar Szó Munkaközösség vezetője: Zalányi Sámuel és Cseney Magdolna, a Külföldi Szolgálat vezetője: ifj. Greguss Pál lett.

A pécsi egységszervezet megindulása

A nagyszerű gondolat, a Diákegység eszméje úgy terjed szerte az ország ifjúsága között, mint a vízbe dobott kő által megindított hullámkavikak. Egységben az erő — hirdetjük szívvel-lélekkel; egységben az erő —, ez ma már a jelszó, amely a különféle táborokban szétforgácsolódott erőket és tehetségeket közös munkára sarkalja; ez a gondolat az, amely most a pécsi Erzsébet Tudományegyetem ifjúságát megragadta és felrúta.

Pécsnek, ennek a történelmi levegőjű városnak fiatalága megérezte az idők súlyát: rádöbbent a nagy igazságra, hogy csak úgy tud méltó lenni önmagához és az általa oly híven ápoltt magyar, igazán magyar érzésekhez és gondolatokhoz, ha minden erejét összeszedve, szintén résztvesz a közös munkában, a nagy Egység-eszme követőjévé válik; ha tagjává lesz annak a nagy közösségnek, amely időt, fáradságot és munkát nem kimélve tör előre megvalósítandó célja felé.

Nagy lépést jelent a pécsi Egységmozgalom megindulása! Újabb fejezetét az önzetlen munkának, újabb formáját a közösségi akarásnak!

17-én, szerdán este ült össze a PEI alakuló nagygyűlésre. Zsűfőültségként még az Aula az Egységszervezet tagjaival, érdeklődő hallgatókkal. Ott volt a professzori kar jórésze, dr. Schaurek Rafael rektorral az élén és a város közéleti személyiségei. Nagy lelkesedés mellett tartotta meg dr. Lossonczy István, a PEI tanárelnöke beszédét: bejelentette a pécsi Egységszervezet megalakulását és hitet tett annak minden külső befolyásól való függetlensége mellett. Az ifjúság fogja itt irányítani önmagát, legszorosabb kapcsolatban és együttértésben az Egyetem tanári karával. Dr. Koch Sándor, a Szei tanárelnöke beszélt ezután: röviden vázolta a szegedi testvérmozgalom munkáját, eddig elért eredményeit, céljait, lehetőségeit. A PEI ifjúsági elnöke, Sipos Miklós a hídról szólott, melyre a mozgalom megindulása vert professzor és diák között. Programot adott, amely program ugyanabban a magyarság-

építő, nemzetnevelő munkában leli gyökerét melyet már is folytat nagy eredménnyel a többi egységszervezet.

A legszebb üdvözlés jött ezután: Kolozsvár, Szeged, Debrecen ifjúsága nevében köszöntötték a kiküldötték a megalakuló PEI-t; a FEFHE elnöke és a budapesti Lehel vezére is elhozták egyesületeik ifjúságának jókívánásait. Isten áldását kérték valamennyien a nagy munkára és testvéri együttérzésükről biztosították a pécsi fiatalágot.

Nyikos Gyula beszéde következett: beszéd, amely a megszokott, sablonos szónoki kereteket túllépve, a legmélyebb, legőszintébb érzésről tett tanúbizonyságot. A Bibliából és Aquinoi Szent Tamásból vett idézetekkel bizonyította az Egység gondolatának abszolút szükségszerűségét; hatalmas meggyőző erővel hirdette az összefogás jelentőségét, az Egység óriási erejét. Az eddigi példákon alapuló bizonyítékokkal győzte a hallgatóság minden egyes tagját arról, hogy mennyire konkrét lehetőség ma már a magyar egyetemi és főiskolai hallgatóság összeforrasztása nagy munkánk és céljaink érdekében.

Hatalmas, szűnni nem akaró taps zúgott fel a teremben; láttuk és éreztük valamennyien, az ottlévők, hogy Pécs ifjúsága valóban a magáévá tette mindezeket a gondolatokat és éreztük azt is, hogy ha ez az ifjúság valamit megért és helyesnek ismer fel, azért szívét, lelkét fogja tudni adni. Erre különben bizonyíték is van: az a rendkívüli szervező munka, amelyet már eddig is végeztek az Egység érdekében.

Nem akarjuk a pécsieket ezúton is buzdítani, hiszen érzik és tudják ők nagyon jól, csak úgy, mint mi, miocsa óriási jelentőségű gondolat az, amelyért immár válllva harcolunk. De szeretnénk még egyszer minden jót kívánni nekik és kérni őket: tartsák meg a megkezdett irányt és küzdjenek tovább is ezzel az elszánt, meg nem alkuvó hévvel!

Isten áldása, a magyarság figyelmé munkájukon.

Mátéfi Jenő.

Hívó szó

Kezdhethem azzal, hogy a szokásos frázisokat írom; kezdhethem azzal, hogy csábító élményeket írok le a munkatábor életéből, de nem ezt teszem, hanem leírom a tábor életének napi programját, kommentár nélkül, és ítélni belőle maga az ifjú ember; megfelelő-e neki.

Ha magyar nemcsak színben, hanem szellemben is, szebb, jobb életmódot nem is kívánhat, ha hitvány kényelmeckedő, úgy a nyaralást választja.

Ma, amikor minden ember arra törekszik, hogy minél többet tudjon dolgozni, akkor az egyetemi hallgató sem elégedhet meg azzal, hogy collokviumait leteszi és utána átadja magát a semmittevés rosszraesábító élvezetének. Ha dolgozál magadért, diáktársam, tíz hosszú, fáradságos hónapon keresztül, sajnálod-e a nemzettől azt a néhány hetet, amit neki dolgozol. Hazádnak dolgozol, olyan munkát, amivel egészségesen ellensúlyozod a tanév görnyed szellemi fáradsalmait. Tehát nincs megalkuvás, nem lehet töprengeni...

Az idén az a terve a vezetőségnek, hogy a fiúk Banner János professzor úr ásatásaihoz mennek segítő, dolgos kezű nyújtani. Talán mondanom sem kell, hogy az egészséges és hasznos testedzés mellett mennyi szellemi kincset gyűjtjhet ott az ifjúság. Dr. Banner János professzor úr európaszerte híres tudós. Aki bizonyára nem fog

elzárkózni attól, hogy egy-egy érdekesebb leletet meg nem magyarázzon az ifjúságnak.

Ezért a szerencsés megoldásért, külön e helyről is köszönetet kell mondanunk Banner professzor úrnak és mindazoknak, akik lehetővé tették az ideai munkatábornak az ásatásokhoz való csatlakozását.

*

Mos: álljon itt egy napirend a tavalyi munkatáborból, amihez az ideai is nagyon hasonló lesz ebből a szempontból:

Ebresztő reggel 5-kor (utána mosakodás, reggeli, munkahelyre való vonulás).

Munka déli 1 óráig, közben 10 órákor hosszabb szünet.

1 órákor ebéd, utána két órányi pihenő, majd kihallgatás.

A délután rendgyakorlatokkal, megbeszélésekkel, elméleti órákkal és a másnapi parancskihirdetésekkel telik el.

6 órákor vacsora, utána 10-ig kimenő.

Persze szabad időben gyakran alkulnak nótázó, mókázó csoportok. Sokszor a táborútnél egész énekkarok vidám dala száll a csillagos ég felé. Azután lassan lefeksznek a fiúk, csend borul a táborra, csak az őrsem lépked lassan, a csillagokban gyönyörködve.

*

A falubeliek gyakran látogatják meg a munkatáboros fiatalágot, néha ajándékkal kedveskedve. Így lehet csak igazán megismerni vércinket. Eleinte furcsálták a magyarok a dolgozó örfiakat, azután csodálkoztak a vidám kedvvel eredményesen végzett munkáik felett, most hála Istennek ott tartunk, hogy jóízűen el is beszélgetnek.

Agócsy Pál.

A Magyar Szó Munkaközösség karácsony előtti karácsonyi ünnepkör hangulatába illő »Karácsonyi Versek« szavalódélután rendezett. A szépszámmú közönség soraiban a Szegeden ápoltt sebesült katonák népes küldöttsége is jelen volt. Koch Sándor, a Szei tanárelnöke nyitotta meg a szavalódélután. Köszöntötte a sebesült honvédeket, majd a karácsony meleg, szeretetteljes, kedves hangulatáról beszélt. A Munkaközösség tagjai Ady, Sík, Mécs, Babi's, József Attila verseket mondtak el, és népdalokat mutattak be, melyek a karácsony hangulatát ontották szét a hallgatóság szívébe.

A Kolozsvári Egyetemi Énekkar Benedek Kálmán vezényletével március hetedikén tartotta első szegedi hangversenyét az Auditorium Maximumban. A hangverseny főleg az egyetemi és főiskolai diákság rétegeit mozgatta meg. A kiváló énekegyüttes műsorát Antosné Simkó Mária zongoraművésznő zongoraszámai és Kertész Lajos egyetemi lektor, a Szegedi Egyetemi Ifjúság Vegyeskara karnagyának énekszámai Kertészné Kain Kató zongorakíséretével gazdagították. A műsor második részében a Szei Vegyeskara babékoszorút nyújtott át a magyar dalt önzetlenül szolgáló kolozsvári énekkarnak.

A forró sikerű előadás után a vendégénekkar tagjai a Szei-otthonban »bankettet« ültek a siker örömeire.

A Kolozsvári Egyetemi Énekkarnak és a vendégszereplő szegedi művészeknek ezúton köszönjük azt a művészetet, amit az előadás keretében önzetlenül, szeretettel adtak a hallgatóságnak.

Művészetkedvelő Munkaközösség.

A megalakuló megbeszélésen az 1942-43. tanévi munkaprogramot tárgyalta meg a munkaközösség, melynek céljául főképpen a kiállítások rendezését és műtermek látogatását tűzte ki. Ugyanakkor terve vett a munkaközösség egy művészeti előadásorozatát, amely részint nyilvánosan, részint zárt keretek közt fog lefolyni. Március 2-án az Auditorium Maximumban a munkaközösség felkérésére dr. Völgyessy Ferenc műgyűjtő Rippl-Rónai Józsefről tartott előadást. A színes reprodukciókkal kísért nagy értékű előadáson Szeged műértő társadalma is nagy számmal vett részt. Az előadó, aki a Rippl-Rónai család jó barátja és akinek birtokában a festő legszebb képeit találjuk, műértő szemmel világította meg a századforduló kimagasló művészhetségének alkotásait.

Magyarságismereti Munkaközösség.

A munkaközösség vezetését hosszas vajadás után Miklay Frigyes vette át, aki komoly munkával igyekezett előlépni az ez irányban érdeklődő hallgatóság elébe. Egy-egy esti megbeszélésen először egy meghívott előadó tartott előadást, amelyet vita követett, majd a mindig igen szép számú hallgatóság népdalokkal, népballadakkal és népmesékkel igyekezett a népi értékek felől tettelesen is tudomást szerezni. A munkaközösség volt vezetője Kiss Sándor a mélymagyarság fogalmát feszegette és igyekezett azt kézzel foghatóvá tenni. Bálint Sándor a jeles néprajztudós, a magas és népi műveltség viszonyát és formáit fejtegette. Gyökeres megoldást kell itt hozni: nem a külsődleges népi különlegességeket kell átvenni a népi értékekből megújuló vágyó szellemi embernek, hanem a paraszti kozmoszszemléletet. A mindent az egészséges beillesztő nézést és a függés érzetét az Abszolutumhoz.